

esatlakozhassék akár avégből, hogy velők saját érdekei fölött tanakodják, akár azért, hogy velők együtt imádhassa istenét azon módon, mely neki és nekik legelőnyösebbnek látszik, vagy végül azon célból, hogy napjait és óráit egyszerűen a saját hajlamainak és vágyainak legmegfelelőbbben töltsék. Végre a szabadság mindenkinek joga arra, hogy befolyást gyakoroljon a kormányat kezelésére akár valamennyi közeg, vagy csak bizonyos tisztviselők kinevezése, akár képviselő, kérelmezés és oly követelések által, melyeket a hatóság többé-kevésbé, de okvetlenül tekintetbe venni tartozik.

Hasonlítsuk össze most e modern szabadsággal a hajdankorot.

Emez abban állott, hogy a teljes fenségi-hatalom több részletét gyakorolni egyúttal le lehetett; lehetett a közterem béke és háboru fölött tanakodni, idegenekkel szövetségi szerződéseket kötni, törvényekre szavazni, ítéleteket hozni, a hatóságok számadásait, tetteiket, eljárásukat vizsgálat alá vonni, a hatósági személyeket az összes nép elé megidézteni, vád alá fogni, elmarasztalni vagy fölmenteni; de — míg mindezt a hajdankor szabadságnak nevezé — másrészt ezen egyúttal (collectiv) szabadsággal összeférőnek tartotta az egyének az összeség tekintélyének való föltétlen alávetését. Minden magán eselekedet szigorú ellenőrködés alatt áll. Az egyéni függetlenségnek semmi megengedve nincs sem vélemény, sem foglalkozás, sem kivált vallás dolgában. A mód arra, hogy kiki maga válasza meg vallásgyakorlatát, amely tulajdonságot mi a legbecesebbnek tartunk, a régiak előtt bűn- és szentségtörés lett volna. Oly dolgokban, melyekre mi sulyt sem fektetünk, a társadalmi-egész közbeveti magát és hátráltatja az egyéni akarat elhatározását. A spartabelieknél *Terpander* egy hirt nem illeszthet lantjára, hogy az ephorok az általt megbántva ne érezzék magukat.

Az erkölcsöt a (polgári) törvények szabályozzák és minthogy az erkölcs mindenre kihatott, semmi sines, ami a törvények által ne szabályoztatnék.

Ennélfogva a hajdankorban az egyén, aki közügyekben fenségi tulajdonsággal bír, rabszolga minden magán-viszonyára nézve.

... A jelenkorban ellenben az egyén, aki a magán-életben független, még a legalkotmányosabb és szabadabb államokban sem bír csak látszólagos fenségi-joggal. Fensége korlátozott, csaknem mindig függő; és ha bizonyos időszakokban, amelyek igen ritkák és amelyekben is még körül van véve elővigyázati rendszabályok-és egyéb gáttal, gyakorolja is eme fenségét, csak azért történik, hogy arról lemondjon.

A modern szabadság fennebbi mint *Laboulaye* mondja — oly szabatos — körülírása, azok az oly egyszerű, oly igaz, oly gyakorlati eszmék vajjon áthatották-e szellemünket, vajjon meghonosultak-e intézményeinkben?

E kérdést veti föl és vizsgálja az imént nevezett francia tudós és író — legközelebb *Frankhonra* nézve,

Ugyan nézzünk csak körül mi is és vizsgáljuk: ha azok az eszmék, azok az „oly egyszerű, oly gyakorlati eszmék“ vérebén vannak-e a magyar társadalomnak, felfalálhatók-e megvalósítva intézményeinkben is?

TÁRCA.

Gyermeki engedelmisség.

Írta: *Korzeniowsky József.*
(Folytatás.)

A boldogság érzete, mely Róza szívét eltölté, látván anyja folyvást javuló állapotát, mit egyedül annak köszönheté, kit szeretett, noha ezen érzellem minémisége iránt magában tisztában még koránt sem vala — annyira engesztelőleg hatott kedélyére, hogy elfelejté atyjának, miként mindennek okozója ő vala. Viszteré jó kedve és vidámsága, sőt előzékenysége is atyja iránt, ki a maga részéről is örömet igyekezett neje s leánya emlékéből kitörülni mit s mennyit szenvedtek általa. Csak neje nem bocsáthatá meg neki soha azon szavakat, melyekkel szívét annyira sebzé. Megszegted Isten előtt nekem tett esküdet, rosz nő és könnyelmű anya valál. Ezen borzasztó és igazságtalan vád szüntelen föleibe hangzott, midőn férje szigorú arcára tekintett s elfordítá szívét attól, kivel husz s egy néhány évi házasságban élt és kit most kénytelen vala szivtelen és a legedesebb emberi érzetből kivetkezettnek ismerni el; ki makacsságának képes volt az ő s leánya boldogságát és nyugalmatát föl-áldozni; ki iránt most annál-nagyobb szeretet lángola anyai szívében. Ezen állapot és férje rendtlensége Emilára nézve, melyet valamennyi rokon és barát kérelme megingatni képes sem vala, mindinkább megingatták már ugy is zilált gyenge egészségi állapotát s mindannak dacára, hogy férje és leánya a legnagyobb gyöngédséggel és szorgal-

Azt hiszem e kérdés megérdemli mindnyájunk figyelmét és gondolkodását. *Agatho.*

V e g y e s e k.

— A f. h. 8- és 9-ik napja fénybűtökkel marad irva városunk történetének lapjain. Városunkra nézve ünnep ugyan ő Felsége itt-tartózkodásának egész ideje, de az érintett két nap mégis kiváló említést érdemel.

8-án jött ő Felsége. A díszesen felékesített indóházban egész serege a kitünőségeknek jelent meg hódolatteljes fogadására. Amint a vonat, mely ő Felségét hozta, berobogott, felharsant az éljen, megszólalt a himnus. Ő Felsége, kinek kíséretében jött hazánk miniszterelnöke, Tisza Kálmán is, könnyedén szállt ki a wağgonból. Örömmel látta mindenki az erőteljes egészséget, mely ő Felsége daliás külsején mindjárt első pillanatra észrevehető, Néhánynyal, így a többi között Albert főherceg ő fenségével, kezét fogott, azután intett a zenekarnak s kegyesen meghallgatta városunk polgármestere üdvözlő szavait, melyekre igazán atyailag válaszolt, szép magyarsággal jelentve ki, hogy idejövételével régóta táplált óhaja teljesül s hogy szivből örül az előtte kifejezett érzelmekkel találkozni; biztosította a várost, hogy jólétére irányzott szándékkal van s hogy köszönettel fogadja a hódolatot.

A merre ő Felsége jött, mindenütt az öröm és lelkesültség jelei voltak láthatók.

Miután a főkatonaság a püspöki lakban összegyűlt, ő Felsége kijött a palotából s lóra ülve a Forgács-utcán keresztül ment a táborig misére és a katonai szemlére. A legmélyebb tisztelt és hódolat nyilvánítása fogadta és kísérete mindenütt.

Mintegy 11 órakor vette kezdetét a tisztelgő küldöttségek fogadása. Lapunk kerete szűk, hogy csak vázolhassuk is azon kegyteljes fejedelmi eljárást, melyet ő Felsége itt és az egyes intézetek megtekintésénél tanusítani méltóztatott.

A meglátogatott intézetek sorát sem jelezhetjük teljesen; csak annyit említünk, hogy a katonai helyiségeken kívül ez nap (8-án) ő Felsége a gazd. tan-, a gépészeti szak, a reáliskolai-, gymnásiumi-, akadémiai intézetet, valamint a felsőmagyarországi muzeumot és az apácák kolostorát szerencsétlen magas látogatásával.

A kik szerencsések voltak ő Felsége által csak pár szóra is méltatanni, nem győzik eléggé magasztalni a páratlan jó-

ságot és nemesszivűséget, mely ő Felségének oly nagy mértékben fejedelmi sajátja.

A gazdasági tanintézet udvarán maga volt kegyes egy embertől, kit a közönség ugyan visszatartani törekedett, folyamodványt átvenni, midőn észrevette, hogy az félig térdelő állapotban ő Felsége színe elé jutni iparkodott.

Estve a színházat szerencsétlen s megtekintette a városiivilágítást.

F. hó 9-én mise után ő Felsége a székesegyházat tekintette meg.

A magán audientiák befejeztével ismét a város nevezetesebb helyeinek megtekintésére indult. Megnézte az új szövevényi iskolát is. Kirándult a sáttortáborba s azután a lóversenyre kocsizott.

E két nap tehát határozottan a városnak vala ő Felsége által szentelve.

Tegnap ő Felsége a manoeuvre megsemlélésére rándult.

— Ő Felsége üdvözlőre 1 érsek és 6 püspök, számos káptalan küldöttsége, *Borsod, Gömör, Sáros, Szepes és Zemplén-megyéék* küldöttségei jelentek meg városunkban f. hó 8-ára.

— Ő Felségét a székesegyház megtekintésében *Réparszky József* papnöveldei tanár volt szerencsés kalauzolhatni. Ugyanő mutogatott meg mindent a külföldi 9 attaché-nak is. Ezek, kivált a francia és olasz, igen érdeklődtek az Anjouk itteni emlékei iránt. Nagy elismeréssel nyilatkoztak hogy a tudós kalauz mindent francziául s oly szépen magyarázott meg nekik.

— *János főherceg* ő fensége vasárnap — *Leopold* bajor herceg ő fensége pedig hétfőn érkeztek városunk területére. A herceg fogadására ő Felsége is az indóházhoz kocsizott.

— A 8-iivilágítás alkalmával mint legszebben földszített épületekről a városbázról, a megyebázról, a kaszinó-épületről, a prémontréiek társbázról, az apáca-kolostorról s a Brósz ügyvéd házáról kell említést tennünk. A prémontréiek házán ez igen sikerült fölírat volt olvasható:

Nem dícsérünk. — Királyokat
Nagy tetteik dícsérik...
Enekeljen országiasod!

— A helybeli indóház izlésteljes fölékesítése *Galuske* vasuti-igazgatósági mérnök felügyelete alatt, *Ratkovszky* helybeli vállalkozó által foganatosított.

— A városi közíg. bizottság f. hó 6-i gyűlésén igen csekély számban voltak jelen a bizottsági tagok. Elintéztettek a következő tárgyak: az árvászéki pénztári vizsgálatról szóló jelentés; a közmunka és közlekedésügyi ministerium leírata a gőzkazánok egyöntetű összeírása és kimutatása iránt; a belügyministeri rendelet, hogy bírság-pénzek havi részletekben való lefizetése nem engedtetik; az árvászéki multhavi forgalmi-jelentés; az adófelügyelői jelentés az adók mult havi behajtása felől; a tanfelügyelői jelentés arról, hogy az iskolaszék a polg. tanodai tanítói állást ezuttal segéd-tanító meghívásával akarja ellátni; a kir. mérnöki és végül a posta- és táviratügyi jelentések.

— A helybeli községi iskolákon a tanév f. hó 9-én ünnepélyes „Veni Sancte“ által megnyitott

mas ápolással környezék, és a fiatal orvos gyakran osztogató tanácsait, megörvendeztetvén őt gyakran Emilia jólléte és gyermeke kedvessége felőli hírekkel, a szegény nő napról-napra hervada s egy regelen férje és leánya legnagyobb rémültére halva találtatott ágyában.

Mindamellet ezen szomorú esemény sem változtatott legkevesebbet sem az öregebbik leány sorsában. Ily forma despotikus egyéneknek a nem várt, részokról nem föltételezhető engedetlenség azok részéről, kiktől a vak engedelmisséget gyermekkoruktól megszokták, sajátságos megrögzést szokott szülni, mely minden emberi érzelmeken, legyenek bár a legszentebbek tul szokta magát tenni. Lelkők idővel egészen elfásul ezen megrögzöttségben, és sem a legősintébb bánat, sem kérelem nem képes bocsánatukat megnyerni, és habár gyakran szivök nehéz küzdelmeket viv a részvétellel, szánalommal, és ridog határozatokkal, győztes a legtöbb esetben az utolsó leand. mert az ily ember a megrögzöttsége és kérelhetlensége szomorú következményeit korántsem magának, ezen önfejűségnek, hanem egyedül és csupán áldozatai engedetlenségének tulajdonítja. Ekként igazolják számosan magukat Isten és saját lelkiismeretök előtt is; ekként igazolá magát *Rolyieky János* is önmaga és mindazok előtt, kik ezen szivtelen makacsságát kárhoztatták. Neje halála óta, mely szívét mély bánattal tölté, még komorabb, mogorvább és magába-vonultabb lón. Mert mikép akkor, midőn leánya bánatteljes levelét olvasva, bár ennek keserve őt szive mélyéig megrögzíté, ezt mégis egyedül csak neje engedetlenségének s az ő akarata iránti engedetlenségnek tulajdonítja: ugy most ne-

je halálát ismét nem saját szivtelenségének s igaztalan vádjainak, melyekkel őt szive mélyeig sebzé, hanem ezen leány engedetlenségének tulajdonítá, ki, mint mondá, elpusztítá, elárvitá házát s anyját sirba taszítá. Háza ezen módon való elpusztítását pedig mélyebben érte ezen látszólagosan érebböl faragott férfit mint azt valaki gyanítná. Mindemellet azonban, mint már mondva volt, semmi kérelem s rábeszélés sem használt az Emilia ügyének, mert ez, bár csak két mérföldnyi távokra tölök, még is oly elkülönözve élt mint ez előtt, az az mintha tengerek és egész világrész feküdt volna közöttök. Ezalatt Róza szive és lelke elére azon érettséget, mely ily körülmények közt s ily lelkületnél nagyon is természetes vala; elkülönözöttségét most inkább mint valaha érezve, folyvást küzdött azon tisztelet- és szeretettel, melyet atyja iránt érzett volt, aki minden más tekintetben ezen érzelmeket meg is érdemlé, s azon felháborodással, melyet atyja nővére iránti kegyetlensége okoz lelkében. Ehhez járult még napról-napra növekedő szerelme *Károly* iránt, kinek tiszta és becsületes, bár tartózkodó, érzelmeiről rég meg volt győződve. Mindez összevéve okozá, hogy azon vidor. pajkos gyermekből tizenhétéves korában már tökéletesen érett hölgy leve, ki komolyan fogta föl az életet, erély- és lelkierevével állva szembe ennek viszontagságaival, s képes lón egészen más-nemű elszántság- és határozatokra, mint azok valának, melyekre elragadni hagyjá magát fellengős és ábrándozó lelkületű nővére.

(Folyt. köv.)

nős hite meg év felügyel vétett gadtatta ispán. *Biringen* tak. *ca* rással n nösen nem o a nehez előmoz zetni k landunk

elmozdi lomás i tézkedet szavazot ben a hajland székék értelmé ni. Der is oly t inkább zodalma ni mód tányoss nézve p nek a vételessé

értesíti „uj isk mejele szerint köz foly te, hog senek r bírálat vételév tán is s tanüg esa, me leni, h keresni letesiten közt ny zetekne nyezhes

adásába című n VI. os János. derék kifejtet mint n az oszt kozott. irály s tékony figyelm

megtan tása 15 kiadásá emltést egyszerű

nyilatk ves ne lag ére lődő k zet ere nyeinké és áldo den áld ha az állapot iskolára szolgál pedig u szemlát

3034 s 1877 tk **Árv** A t telekkön tétetik, végrehaj és Rühr végrehaj s járul. az a-me Rührkra összesen az 1877 d. e. 1

A felsőmagyarországi népgazdasági köles-nős hitelegylet, mint szövetséget, f. hó 9-én tartotta meg évi közgyűlését. Mind az igazgatói, mind a felügyelő-bizottsági jelentés öröndetes tudomásul vétetett. A jelentésekben foglalt propositiók elfogadtattak. Elnökül megválasztott *Darvas Imre* főispán. A kisorolt 3 bizottsági tag: *Bárczay András*, *Biringer Gyula* és *Szilöcz István* újra megválasztottak. *Antal Emil*, és *Szmezsányi* urak teljes elismeréssel nyilatkoztak az elért eredmény felül, különösen kiemelve, hogy lehetetlen dícsérettel ki nem tüntetni azon törekvést és solid kezelést, mely a nehéz viszonyok dacára is az intézet jólétét annyira előmozdítani és a szövetséget virágzásra felé vezetni képes. Jövőre e gyűlésről részletesebben szólunk.

A helybeli községi iskolaszék a Götz Károly elmozdítása folytán betöltendő polg. tanítói állomást f. hó 4-én tartott ülésében olyképen intézkedett, hogy 11 szavazattal 10 ellen (5 tag nem szavazott) kimondta, mikép a jelen különös esetben a tanszékre rendes tanerőt alkalmazni nem hajlandó, hanem a népoktatási törvény s az iskolaszékek számára kiadott „Utasítás” 19. és 20. §§. értelmében segéd tanítói meghívását fogja eszközölni. Derék tanfelügyelőnk *Verédy Károly* e gyűlést is oly tapintatosan vezette, hogy ez által csak meginkább megerősítette az iránta eddig ápolat közbizodalmat és tisztelget. Reméljük is, hogy fog tudni módot találni, mely által a jelen esetben a méltányosság a törvény szigorával kibékíthessék, jövőre nézve pedig minden ehhez hasonló összeütközéseknek a kettő között, egyszer mindenkorra eleje vétessék.

Rautmann Frigyes budapesti könyvkiadó értesíti lapunkat hogy a dr. Lange-Cherven-féle „új iskolai atlasz” 22 lap ára 70kr. alig 14 napi megjelenése óta az eddig beérkezett jelentések szerint 146 nyilvános iskolában lett mint taneszköz fölvéve. Ezen váratlan kedvező fogadtatás tette, hogy már legközelebben új kiadást rendezhesenek melynél a felmerült hiányok minden eddigi bírálat s egyes figyelmeztetések kellő tekintetbe vételével javítottan illetőleg pótolttan fognak. Ezután is közönnyel fogadtatik minden szakférfiúnak s tanügy-barátnak jóakaró figyelmeztetése s tanácsa, mert az eddig elért siker azt engedi reményleni, hogy az érdekelt közönség továbbá is fogja keresni s a szakférfiak segítségével a kiadók tökéletesíteni iparkodni fognak, hogy benne oly taneszköz nyujtsanak a hazai iskoláknak, mely más nemzeteknek hasonló célra szánt atlaszaival versenyezhesen.

Megjelent, Budapesten *Lauffer Vilmos* kiadásában és beküldetett szerkesztőségünknek így című mű: „Természettan a népiskolák IV. V. és VI. osztálya használatára. Irta *Sudy Kapisztrán János*.” A szerző városunk közs. iskolájának egyik derék tanítója. Művét az előszóban tüzetesebben kifejtett alapos indokokból 3 részre osztotta s — mint mondja — a szöveg között teljesen mellőzte az osztályozást s csupán egyedek leírására szorított. Nézetünk szerint a nyelv tisztasága és irány szabatoságán kívül ez is a mű egyik jelentékeny előnye. Ajánljuk e művet az illetők becses gyűjtemébe.

Roder Adolfnak a magyar nyelv alpos megtanulására német nyelvűeknek írt levélbeli oktatása 15—20 levele is megjelent, *Grimm Gusztáv* kiadásában Budapesten. A műről már több ízben említést tevén lapunkban ezuttal csak a megjelenés egyszerű jelzésére szorítokunk.

A „P. N.” aug. 29-i vezércikkében így nyilatkozik a magyar közepostályról: „Csak kevés nemzetnek van — ugymond — oly politikailag érett s a haza ügyeiért oly önzetlenül érdeklődő közepostálya, mint a magyarnak. Ő a nemzet ereje és java; ő tartja fenn nemzeti intézményeinket; ő tartja fenn az irodalmat; fárad, dolgozik és áldoz a hazáért. De mit használ ez osztály minden áldozat-készsége, lelkesedése gyuló hazafiasága, ha az idők sulya alatt roskadozóban van anyagi állapota, alig győzi a nagy adót s ha a papra, iskolára, községe való adakozásain kívül nem szolgálhat ingyen a vármegyét?” A megyékről pedig ugyanott ezeket írja: „A vármegyék ereje szemlélatomást hanyatlik, hiveik száma fogy, már

ma is — mondhatni — csak mesterségesen tartatnak fenn és pedig korántsem a vármegyék iránti előszeretettől, hanem más igen gyakorlati szempontból.”

A párisi positivista-társulat egy küldött-sége mult vasárnap (aug. 25.) tisztelgett *Midhat* pasánál. Ez alkalommal *Midhatot* a párisi magyarok nevében is üdvözölték. *Midhat* erre így felelt: „A magyarok ugyszólván földiek az ozmanoknak. A két nemzet már korán tanulta meg egymást esodálni, most szeretik egymást.” (P. N.)

Kaptuk az előfizetési felhívást az „Egészségtani lapok” című s az emberi testnek egészséges és beteg állapotában természetszerű gondozására és ápolására vonatkozó ismereteket terjesztő népszerű havi folyóiratra. Felelős szerkesztője s kiadótulajdonosa *Kodolányi Antal* k. nr. első és főfeladatául tekintendű az egészségtani ismeretek terjesztését általában; ki fog terjeszkedni az élet minden viszonyai között s minden emberre nézve annyira fontos élettani ismereteknek önálló cikkekben való terjesztésére is. Egy szóval oda fog törekedni, hogy lapja mindazokat, akik csak némi érdeklődéssel viseltetnek egészségök fentartására iránt, egészségtanilag, vagyis oly módon segítse gondolkodni, hogy minden percében s minden viszonyok között meg tudják ítélni azt, mi van jótékony hatással az egészségre, s minek van arra káros befolyása, hogy ezáltal maguktól s övéiktől a betegségekkel lehetőleg távol tartani képesek legyenek. Második sorban azonban a lap a természetszerű gyógymód körébe tartozó ismeretek terjesztésével is fog foglalkozni. Az „Egészségtani lapok” october 1-től kezdve minden hó első napján, egy iv terjedelemben fognak megjelenni. Előfizetési díj: félévre 2 frt, egész évre 4 frt, amit legcélszerűbb „postautalvánnyal” küldeni be, melyre a t. előfizetők neve, lakása s az utolsó posta, olvashatólag irandó. Az előfizetési pénzek t. *Köcsi Sándor* nyomdatulajdonoshoz, Budapest országut 39. szám küldendők, a hová a lap szellemi részét illető küldeményeket is a szerkesztő neve alatt kell küldeni. A lap célja és szellemével megegyező hirdetések lehető jutányosan közölthetnek. Felhívjuk ez új irányu szaklapra t. olvasóink pártoló figyelmét.

Közgazdaság.
A rozskór vagy anyarozs.*)

Irta dr. *Hohenauer Ignác.*
(Folytatás.)

Elkészülvén a süvény, — *Sphaecelia*, — szálesái a megrejtő, — *Pericarpium* — belsejébe hatolnak és a petét megkímélvén, belső falán egy hártyas magsejttelepet, — *Hymenium*, *spermatophorum* — képeznek, mely lemezes és ráncos nyujtványainak gyors szaporodása által a magrejtő falait csakhamar szétfeszíti, csupán felső foszlányos, később fényes barna részét tartván meg. A szármagsejtek — *Stylospora* — azalatt oly nagy mennyiségben fűződnek el a magrejtő belsejébe, hogy a keletkező szarutelepek — *Sclerotium*, — az anyarozsnak szövedéke ebből veheti eredetét, melynek a süvény egy nemét a váznak képezte volt.

Mihelyt *De Bary* szerint az első fejlődési fok tökéletes kiképzést elérte, s a maghon egy lágy fehérgomba anyaggá változott át, azonnal észrevehető ennek fenekén egy apró hosszudad testees, mely a süvény anyagától szilárdabb alkatánál fogva különbözik. Ez a szarutelep — *Sclerotium* — kezdete és eleinte finom, zseuge, könnyen elválasztható szálesákból áll, melyek az azt körülvevő szövedékkel, a süvény szálesáival, összekötők, csak-hogy ezeknél szilárdabbak és tömöttebbek.

A szarutelep felülete csakhamar ibolyaszinezetet nyer, mert a sejtek mindjárt a később képződő kéreg tulajdonságait veszik fel. A szarutelep azalatt a szármagsejtek gyors szaporodása következtében egyre fejlődik és olajeseppek elválasztása mellett azon szarunemű, néha harmadfél centiméter hosszú, többnyire görbült, a rozsnál tompított-háromelű testté nővi ki magát, mely közönségesen varjukörömnek vagy anyarozsnak nevezetik. Ennek fejlődésével megszűnik a süvény — *Sphaecelia* — növekedése és ez a magteleptől erőszakkal elvá-

*) Lásd lapunk 27-ik számát

lasztva a polyvák közt feltolatik; ez gyakran süveg gyanánt marad a varjuköröm tetején, később azonban összefonnyad és lehull.

Néha megesik, hogy az elődi gomba a maghon alatt fejlődik és azt annyiban megkíméli, hogy csak a polyvák közül tolja ki. *Tulasne*, *Kühn* és *De Bary* több esetre emlékeznek, midőn a szarutelep tetején ép rozsszemeket láttak.

Minden szarutelep — *Sclerotium* — fejlődésénél, mint említve volt, nagyobb mennyiségű nedv választatik el viz, olaj vagy cukortartalmu eseppek alakjában, ez utóbbi leginkább a rozsgombánál. Nemkülönbén minden szarutelep, elérvén tökéletes fejlődését, nyugalomba megy át, mely az egyes fajoknál rövidebb, vagy hosszabb ideig, például néhány hétig, de hónapig is tart, míg ismét új életre ébred, miért is tartós telepek tekintendő.

Kellő nedvesség mellett a legtöbb esetben a esirázó szarutelepből, anyarozsból, közvetlen a fajnak megfelelő magtartók törnek elő. Fejlődésük rendesen akkép történik, hogy a szarutelepekben bizonyos helyeken a sejtzálecsák tömegesen összeállanak és függélyesen a kéregnek feszülvén azon keresztül törnek. A napvilágra jutott sejtzálecsák — *Hyphae* — némely, esiramagvakat fejlesztő fajoknál egymástól elválnak, de legtöbb esetben és nevezetesen a rozsgombánál együttesen képezik a magtartókat. A magtartók kiléptével *Tulasne* szerint az olaj azonnal vízenyős folyadék által helyettesítettik, a szarutelep, az anyarozs, vagy varjuköröm szövedéke meglagyl, a sejtthártyák gyengébbek és elválhatók lesznek, alkatrészei tehát bomlásnak indulnak.

(Vége köv.)

Piaci árjegyzék.
Szeptember 7-én 1877.

A tárgyak nevezete	I. oszt.	II. oszt.
Egy 5 ⁹ / ₁₆ zsemlye	— 2	—
" ¹ / ₂ abajdóe kenyér	— 14	— 13
" " roz kenyér	— 12	— 11
" " márhahús	— 50	44.40
" " borjuhús	— 60	— 56
" " bárányhús	— 32	— 28
" " sertéshús	— 64	— 60
" " szalonna füstölt és ayers	— 88	84.70
" " patens gyertya	— 72	—
" " öntött gyertya	— 68	—
" " szappan	— 50	—
" " tojás	— 24	—
" ¹ / ₂ mák	— 24	—
" " vaj	— 80	— 76
" ¹ / ₂ sertésszir	— 88	—
Liszt ¹ / ₂ ¹ / ₂	— 15	— 14
Borsó ¹ / ₂ ¹ / ₂	12.50	12.40
Lenese ¹ / ₂ ¹ / ₂	— 14	— 12
" " ¹ / ₂ ¹ / ₂	8.	7.60
Paszuly ¹ / ₂ ¹ / ₂	— 12	— 10
" " ¹ / ₂ ¹ / ₂	7.	6.40
Aszalt szilva ¹ / ₂ ¹ / ₂	— 12	— 10
" " ¹ / ₂ ¹ / ₂	14.	13.40
Örlött dara ¹ / ₂ ¹ / ₂	— 16	— 15
" " ¹ / ₂ ¹ / ₂	10.60	10.
Tatárka ¹ / ₂ ¹ / ₂	— 14	— 13
" " ¹ / ₂ ¹ / ₂	— 16	— 15
Burgonya ¹ / ₂ ¹ / ₂	2.	1.80
Buza ¹ / ₂ ¹ / ₂	7.60	7.20
Kétszeres ¹ / ₂ ¹ / ₂	6.	—
Rozs ¹ / ₂ ¹ / ₂	5.40	5.30
Malataárpa ¹ / ₂ ¹ / ₂	4.40	—
árpa ¹ / ₂ ¹ / ₂	4.	3.80
Zab ¹ / ₂ ¹ / ₂	2.30	2.10
Kása ¹ / ₂ ¹ / ₂	10.60	10.
Kukorica ¹ / ₂ ¹ / ₂	6.40	6.20
Spiritus ¹ / ₂ ¹ / ₂ á 100 Tralles °	34 ¹ / ₂	— 34

Főmunkatárs: *Dr. Szemák István.*

Nyílt tér.

Mosse Rudolf hirdetési hivatala

ezennel tisztelettel tudatja miszerint,

Budapesten a ferencziek bazárában II. sz. a. FIÓKOT

nyitott és hirdetési megbízásokat, valamennyi bel-és külföldi hirdal számára a legolcsóbb árak mellett, pontosan és szilárdan teljesítend. — Legujabb hirdal-lajstrom ingyen.

H I R D E T É S E K.

3034 sz. 77—3—3
1877 tkv.

Árverési hirdetmény.

A tornai kir. járásbírósg mint telekönnyvi hatóság részéről közhírre tetetik, hogy a kassai takarekpenztár végrehajtatonak *Rührkraut Tóbiásné* és *Rührkraut Anna Mária* és társai végrehajtást szövedő elleni 820 frt. s járul. iranti végrehajtási ügyében az a-metzentési 542. tjkben foglalt *Rührkraut Tóbiás* és neje nevére írt összesen 975 frtra hecsült ingatlan az 1877 évi novber hó 5. napján d. e. 10 órákor mint első és 1877.

évi december hó 5. napján d. e. 10 órákor, mint második határidőben, A-Meczenzefen megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatni fog, u. m:

1-szor. Kikiáltási ár a fennebb kitett beesár, melyen alul az első árvereskor az árverésre kitűzött bírtok nem fog eladattí.

2-szor. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan beesáranak 6% készpénzben, vagy kassai takarekpenztári könyvecskében, vagy ova-dekképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

3-szor. Vevő köteles a vételárt

három egyenlő részletben, és pedig: az első részt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó egy hónap alatt, a második részt ugyanazon naptól számítandó három hónap alatt, a harmadik részletet ugyanazon naptól számítandó öt hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a bírtokbalepés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt ezen kir. bírósg- mint tkvi hatóságнал előre kieszakozólt utalvány alapján a tornai kir. adó- mint bírói letéti penztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítatni.

Eelhivatnak azok, kik az árve-zelésében laknak, hogy a vételár fel-résre kitűzött javak iránt tulajdoni-osztása alkalmával leendő képvisel-vagy mas igényt, avagy elsőbbségi-tetésök végett helyben megbízottat jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy rendeljenek, s annak nevést és laká-e részbeni kereseteiket a hirdetmény-sát az eladásig jelentésk be, ellen-nek a hivatalos lapban lett har-kező esetben *Csiszár István* tornai madik közzététele napjától számítandó lakos ügyvéd, mint hivatalból kine-15 nap alatt, habár külön értesítést vezetett ügygondnok által fognak kép-nem vettek is, ezen kir. bírósgághoz viseltetni.

Végül felszólítatnak azon jel-zálogos hitelezők, kik nem ezen kir. bírósg székelyén, vagy annak kö-

zélésében laknak, hogy a vételár fel-résre kitűzött javak iránt tulajdoni-osztása alkalmával leendő képvisel-vagy mas igényt, avagy elsőbbségi-tetésök végett helyben megbízottat jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy rendeljenek, s annak nevést és laká-e részbeni kereseteiket a hirdetmény-sát az eladásig jelentésk be, ellen-nek a hivatalos lapban lett har-kező esetben *Csiszár István* tornai madik közzététele napjától számítandó lakos ügyvéd, mint hivatalból kine-15 nap alatt, habár külön értesítést vezetett ügygondnok által fognak kép-nem vettek is, ezen kir. bírósgághoz viseltetni.

A tornai kir. bírósg mint tkvi hatóság 1877. évi júli-s hó 20-ik napján.

Mihályi,
kir. aljárásbíró

